

СОТРУДНИЧЕСТВО УЧРЕЖДЕНИЙ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ С ПОЛОЦКИМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ

И.В. ДЕМЕНКОВЕЦ
(Новополоцкий лицей)

Современное образование способствует формированию социально активной, профессионально компетентной и мобильной личности, способной к успешной профессиональной деятельности в избранной сфере. Выявить и развить способности каждого ребенка, содействовать его гражданскому становлению, помочь в выборе профессии – основные приоритеты белорусской системы образования. Одной из ее задач является обеспечение преемственности в обучении. В этом плане выпускникам школ, гимназий и лицей Новополоцка очень повезло: продолжить обучение, получить высшее образование они могут в родном городе. Полоцкий государственный университет – вуз для всех: здесь можно получить и физику, и лирику. Взаимовыгодное сотрудничество учреждений общего среднего образования с университетом позволяет решать многие актуальные задачи.

Одной из таких задач является подготовка учащихся к поступлению в высшие учебные заведения и успешное обучение в них. В этом наши интересы полностью совпадают с интересами университета. Представители ПГУ выступают перед учащимися школ города, которые с удовольствием принимают участие в Днях открытых дверей на различных факультетах, тематических экскурсиях, встречах с представителями студенческого актива и преподавателями. Представители ПГУ выступают и перед законными представителями учащихся на родительских собраниях. Данное направление сотрудничества позволяет родителям не ошибиться в выборе дальнейшей образовательной траектории для своего ребенка.

Кроме того, школы города сотрудничают со студенческой службой правовой помощи университета. Занятия с учащимися по методике «Равный обучает равного» проводят студенты юридического факультета. Так, например, в текущем учебном году на базе школ и УО «ПГУ» прошли встречи-тренинги по темам: «Равенство, толерантность, дискриминация», «Права человека», «Труд несовершеннолетних» и др.

С 1 сентября 2015 г. в ГУО «Боровухская средняя школа № 15 г. Новополоцка» открыт профильный 10-й класс педагогической направленности. В связи с этим было подписано соглашение о сотрудничестве УО «ПГУ» и школы для достижения общих целей: повышения образовательного и творческого потенциала учебного заведения, ориентации учащихся на получение педагогических специальностей, качественной подготовки для продолжения образования в ПГУ на первой ступени высшего образования, развития научных исследований в области педагогики. Специалистами кафедры технологии и методики преподавания проведен практический семинар с учителями «Пути профессионального саморазвития педагога», семинар-тренинг для учащихся 10-го класса «Формирование лидерских качеств». Уже сейчас можно говорить об успехах данного направления сотрудничества.

Преподаватели университета в качестве членов жюри принимают участие в школьных научно-исследовательских конференциях. Общение всегда конструктивно, т.к. преподаватели ведут заинтересованный диалог, дают грамотные советы учащимся по выполнению работ.

В свою очередь учащиеся школ участвуют в студенческих конференциях, предметных олимпиадах, проводимых в университете. Важно отметить, что организаторы грамотно строят свою работу, учащиеся всегда поощряются дипломами, сертификатами, что мотивирует их к дальнейшему участию в подобных мероприятиях.

В декабре прошлого года впервые педагоги спортивно-педагогического факультета были приглашены в состав жюри олимпиады по трудовому обучению. Эту практику необходимо продолжать.

Хороший пример сотрудничества – прохождение практики студентов педагогических специальностей на базе наших учреждений образования. Учителя помогают будущим коллегам осваивать методику преподавания учебных предметов, отрабатывают с ними практические приемы работы. Студенты задействованы и во внеучебное время, и в период работы пришкольных лагерей, что позволяет им глубже изучить и понять психологию учащихся.

Многолетний опыт сотрудничества с ПГУ имеет лицей г. Новополоцка. В момент своего становления лицей опирался на помощь специалистов Новополоцкого политехнического института в работе с учащимися физико-математического, физико-химического, экономического профилей. Позже лицей стал называться лицеем при ПГУ. Преподаватели вуза оказывали методическую помощь учителям, организовывали и проводили уроки и факультативы, консультировали учащихся при написании проектов, исследовательских работ.

Сегодня школы остро нуждаются в не только теоретической, хотя и это крайне важно, но, прежде всего, практической, помощи преподавателей Полоцкого государственного университета при подготовке учащихся к республиканским олимпиадам по учебным предметам. Хочется, чтобы эта работа стала систематической. Преподаватели должны быть лично заинтересованы не только в процессе, но и в результате. Положительный опыт сотрудничества в данном направлении есть: до 2013 г. такую помощь в подготовке учащихся к олимпиаде по химии оказывал преподаватель ПГУ Василий Николаевич Линник.

Особое внимание необходимо обратить на организацию исследовательских работ учащихся. Учителя стараются, работы достойны похвалы, но хотелось бы выйти на более высокий уровень. Всем ясно, что в лучшем положении находятся те учреждения, помощь которым оказывают преподаватели вузов. Однократная консультация – это хорошо, но больше пользы, безусловно, будет от научного руководства в написании работы в полном объеме – от выбора темы до защиты, подготовке к областной и республиканской конференциям. Ведь мы делаем общее дело.

Британский историк Томас Фуллер сказал: «Можно жить без друзей, но нельзя без соседей». Эта фраза еще раз доказывает, что ПГУ и учреждения среднего общего образования нуждаются друг в друге.